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I.1 Introduction   

     Le Béton Armé est parmi les matériaux de construction qui est le plus utilisé et le 

plus économique dans la plupart des constructions .il est le plus répondu dans notre 

pays de fait que la majorité des ouvrages sont construits en B.A 

Il constitue une branche de G.C qui’ a pour but de dimensionner les ouvrages d’une 

façon économique. 

Présentation de l’ouvrage : 

On a étudie un bâtiment à usage habitation (R+10) Contreventé par voile, situé au 

niveau de la wilaya de Oran et implanté dans une zone de moyenne sismicité (zone 

IIa). 

I.2 But  

     La bonne tenue d’un bâtiment dépend essentiellement des fondations sur les 

quelles il repose. Pour cela, il est nécessaire que le sol choisi soit bien étudié .Vu que 

l’influence majeur sur la résistance et la stabilité de l’ouvrage, c’est le choix des 

fondations dans les zones sismiques. 

I.3 Choix d’une structure  

     Le choix d’une construction d’élévation importante s’explique par l’urbanisation 

très dense imposée par la croissance démographique, à cause de développement 

théorique et pratique de la technologie du bâtiment. 

I.4 caractéristiques géométriques du bâtiment 

      Notre projet a une forme rectangulaire avec un décrochement, le bâtiment présente 

les dimensions suivantes : 

 Hauteur d’étage   he = 3,06 m. 

 Hauteur de RDC   hRDC = 3,57 m. 

 Hauteur totale de bâtiment   H = 34,17 m. 

 Cage d’escaliers :   3,30 × 5,05 m2. 

 Cage d’ascenseur :   2 × (1,05 × 1,425) m2. 

 Largeur du bâtiment   B = 13,45 m. 

 Longueur du bâtiment   L = 26,23 m. 
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I.5 Caractéristiques géométriques du sol  

         Le sol d'assise de la construction est un sol meuble d'après le rapport du   

laboratoire de la mécanique des sols,  

      -  La contrainte du sol est бsol = 1,5 bars pour un ancrage D = 2 .00 m. 

      -  Le poids spécifique de terre γ = 1,7 t / m3. 

      -  L'angle de frottement interne du sol φ = 35°  

  -  La cohésion C = 0 (sol pulvérulent)                         

I.6 Les éléments d’une construction  

  Les principaux éléments d’une construction comprennent : 

 Les fondations, qui permettant à la construction de reposer sur le sol tout 

en la supportant et en assurant sa stabilité. 

 La structure ou ossature, qui assure la stabilité aérienne de l’ouvrage, 

supporte toutes les charges appliquées et transmet aux fondations les 

sollicitations dues au poids de l’édifice, aux charges d’occupation et aux 

constructions exercées par le vent, la neige, les secousses sismiques, ... etc.  

 Les murs porteurs qui peuvent être intégrés à la structure, Ainsi que les 

poteaux, les poutres et les planchers qui définissent l’ossature. 

 Les cloisons intérieures ou murs de refends, qui peuvent être parfois 

intégrés à la structure. 

  Les systèmes de circulation verticale : ascenseurs, escaliers mécaniques, 

escaliers. 

 l’enveloppe, constituée de la façade, des pignons et de la toiture, qui sépare 

l’intérieur de l’extérieur de la construction et qui la protège des sollicitations 

diverses : pluie, vent, chaleur, froid, bruit, lumière solaire, ... etc. Elle joue 

un rôle fondamental dans les économies d’énergie.  

I.7 les charges 

Elles sont classées en charges « statiques » et « dynamiques ». Les charges 

statiques comprennent le poids du bâtiment lui-même, ainsi que tous les éléments 

principaux de l’immeuble .les charges statiques agissent en permanence vers le bas et 

s’additionnent en partant du haut du bâtiment vers le bas. 

Les charges dynamiques peuvent être la pression du vent, les forces sismiques, 

les vibrations provoquées par les machines, les meubles, les marchandises ou 

l’équipement stockés. 
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Les charges dynamiques sont temporaires et peuvent produire des contraintes 

locales, vibratoires ou de choc. 

 

I.8 Conception de la structure 

1. Planchers  

Nous avons utilisé un seul type de plancher ; plancher corps creux pour tous 

les niveaux avec un plancher terrasse d’une forme de pente pour permettre 

l’écoulement des eaux pluviales vers les conduites d’évacuation. 

2. Contreventement  

Le contreventement est assuré par les éléments structuraux qui concourent 

à la résistance et la stabilité de construction contre les actions horizontales telle 

que le séisme et le vent. 

En utilisant pour cela : 

 Des voiles intérieurs et dans les deux sens longitudinal et transversal. 

 Des portiques constituent par des poteaux et des poutres. 

3.  Escaliers  

Sont des éléments en gradins, ils permettent la circulation verticales des 

personnes entre les étages. Ils sont construits en B.A. 

4. Ascenseur  

C’est un appareil automatique élévateur installé, comportant une cabine 

dont les dimensions et la constitution permettant l’accès des personnes et de 

matériels. Nous avons choisi deux ascenseurs d’un seul type. 

5. Maçonnerie  

Ils se composent d’une enveloppe extérieure isolant de l’humidité et du 

bruit. 

 Les murs de façade sont constitués par double parois en briques creuses, 

dont l’épaisseur est (15 + 10) cm, séparés par une lame d’air de 5 cm. 

 Les murs intérieurs de 10 cm d’épaisseur en briques creuses.      

6. Revêtement  

 Enduit en ciment pour les murs et les plafonds. 

 Carrelage pour les planchers et les escaliers. 
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7. Fondations : 

L’infrastructure, constitué des éléments structuraux des sous-sol éventuels 

et le système de fondation doivent former un ensemble résistant et rigide, cet 

ensemble devra être capable de transmettre les charges sismiques horizontales en 

plus des charges verticales, de limiter les tassements différentiels .Le système de 

fondation doit être homogène. 

8. Type de coffrage utilisé  

Les éléments structuraux « Poteaux, Poutres et les Voiles » sont réalisés par 

le coffrage métallique ou coffrage en bois. 

Pour les planchers corps creux et les escaliers, on utilise les coffrages en bois. 

I.9 Caractéristiques mécaniques des matériaux  

1. Le Béton  

C’est un matériau de construction reconstituant artificiellement la roche, 

composé de granulats, de sable, de ciment, d’eau et éventuellement d’adjuvants 

pour en modifier les propriétés. C’est le matériau de construction le plus utilisé 

au Monde, que ce soit en bâtiment ou en travaux publics. 

Il présente une très bonne résistance à la compression .Par contre il a 

une mauvaise résistance à la traction. 

 Composition du béton : 

 

 350 kg/m3 de ciment de classe CPA325. 

 400 litres de sable de diamètre 0/5. 

 800 litres de gravier de diamètre 15/25. 

 175 litres d’eau de gâchage. 

 Résistance caractéristique : 

La résistance à la compression est égale à la rupture par 

compression à « j » jours sur un cylindre de 200 cm2 de section. 

 Compression : fC28 = 25 Mpa « pour j = 28 jours ». 

 Traction : fT28 = 0,6 + 0,06 fC28 = 2,1 Mpa. 

 Module de déformation longitudinale du béton : 

 Module instantané :    

 Module différé :  

   

Mpa.  32164,195       11000   E 3
c28i  f

Mpa. 10818,9   3700  E 3
c28v  f
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 Contrainte de calcul de béton comprimé : 

                                     a. Etat limite ultime de résistance « E.L.U.R » : 

 

 : La déformation du béton à la compression. 

 

Si :  

 

 

La courbe est sous forme d’une parabole. 

 

Si  

 

La courbe est sous forme d’un rectangle. 

  

 

Avec :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. Etat Limite Service « E.L.S » : 

La contrainte admissible du béton à la compression 
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2. Les Armatures  

 

Les armatures en acier à pour objectif de supporter les efforts de traction 

dans les pièces fléchies et tendues, et de renforcer les sections des pièces 

comprimés. La quantité des armatures est calculée de façon à assurer la 

résistance aux charges déterminées. Les armatures d’acier utilisées dans le 

béton armé sont fabriquées en barres laminées à chaud et en fils étirés à froids. 

 Type d’acier utilisé : 

 

 Barres lisses                            FeE 235 

 Barres à haute adhérence                            FeE400 

 Treillis soudé de diamètre 6 à haute adhérence            FeE520 

 Contrainte de calcul d’acier : 

     Les caractéristiques mécaniques des aciers d’armature sont dégagées 

de façon empirique à des essais de traction, en déterminant la relation entre  

et la déformation relative . 

a. Etat Limite Ultime « E.L.U » : 

Fe : Limite d’élasticité de l’acier : Fe = 400 Mpa. 

γs : Coefficient de sécurité   γs = 1,15. 

                                                  γs = 1 en situation accidentelle. 

Es : Module d’élasticité de l’acier ES =2 × 105 Mpa. 
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                                   b. Etat Limite Service (E.L.S) : 

 

Les contraintes admissibles de l’acier sont données comme 

suite : 

 Fissuration préjudiciable, il n’y a aucune vérification à effectuer en ce 

qui concerne σ s. 

 Fissuration peu préjudiciable. 

 

  

 

 Fissuration très préjudiciable. 

    

 

   Avec : coefficient de fissuration. 
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I.10 Combinaison de calcul  

Les sollicitations sont calculées en appliquant à la structure les combinaisons 

d’actions définies ci-après : 

 Les combinaisons de calcul à l’état limite ultime de résistance 

« E.L.U.R » sont : 

  

1. Pour les situations durables : 

P1 = 1,35 G + 1,5 Q. 

            2. Pour les situations accidentelles « séisme, choc… » 

P2 = G + Q  E. 

P3 = G + Q  1,2 E. 

P4 = 0,8 G  E. 

 Les combinaisons de calcul à l’état limite service de résistance : 

P5 = G + Q. 

Avec    

G : Charge permanente. 

Q : Charge d’exploitation. 

E : L’effort de séisme. 

I.11 Les règlements utilisent  

 

 B.A.E.L 91 Modifié 99. 

 R.P.A 99 Version 2003. 

 C.B.A 93. 

 D.T.R. 

 

I.12 Les logiciels utilisent  

 ETABS  9.5 : Pour la modélisation de la structure. 

 SOCOTEC : Pour le calcul et la vérification de ferraillage. 

 AUTOCAD  2011 : Pour les dessins des plans. 


